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Evocări

S-au împlinit 50 de ani de la trecerea în eterni-
tate a profesorului Mendel Haimovici, membru
titular al Academiei Române. Matematician de
seamă, s-a remarcat prin lucrări importante, teoria
ecuaţiilor cu derivate parţiale şi mecanică.

Mendel Haimovici s-a născut la 30 noiembrie
1906 în Iaşi, unde a urmat cursurile Liceului
Naţional şi pe cele ale Facultăţii de Ştiinţe de la
Universitatea „Al.I. Cuza”. 

Inteligenţa sa sclipitoare şi talentul de mate-
matician au fost remarcate încă din timpul stu-
diilor, ceea ce a făcut ca la absolvirea facultăţii
să fie numit asistent. În anul 1932 a plecat la
Roma pentru a lucra sub îndrumarea renumitului
matematician Tulio Levi-Civita. Aici îşi trece
doctoratul cu o teză despre mecanica fluidelor. A
revenit în ţară şi a continuat activitatea la Uni-
versitatea din Iaşi până în anul 1940, când a fost
îndepărtat de la Universitate, ca urmare a pri -
goanei rasiale din acele timpuri. În anul 1945 a
ocupat prin concurs postul de profesor de mate-
matică teoretică de la Facultatea de Matematică
şi Fizică din Iaşi, devenind în scurt timp şeful
Catedrei de mecanică, pe care a condus-o până
spre sfârşitul vieţii. 

În anul 1948, profesorul Mendel Haimovici a
fost ales membru corespondent al Academiei
Române. A avut un rol important în crearea şi dez-
voltarea Institutului de Matematică al Academiei
Române, Filiala Iaşi, al cărui director a fost
necontenit încă de la înfiinţarea acestuia, în 1949.

În anul 1963, profesorul Mendel Haimovici a
fost ales membru titular al Academiei Române.
Timp de peste patru decenii a adus o contribuţie
importantă la dezvoltarea ştiinţei şi învăţământu-
lui. A participat la numeroase congrese, confe rinţe
şi colocvii de specialitate, atât în țară, cât şi în
străinătate. 

S-a stins din viaţă la 31 martie 1973, în plină
forţă creatoare.

În timpul studenţiei lui Mendel Haimovici,
profesorii Alexandru Myller şi Octav Mayer
dominau scena matematică din Iaşi prin opera lor,
care era mai ales geometrică (1). Poate fi şi
aceasta o explicaţie a faptului că Mendel Haimo-
vici şi-a început activitatea în știinţă ca geometru.
Activitatea ştiinţifică a lui Mendel Haimovici a
fost influenţată mai ales de Tulio de Levi-Civita şi
Elie Cartan. Influenţa lui Levi-Civita asupra lui
Mendel Haimovici s-a manifestat mai ales în
orientarea sa viitoare în universul mecanicii, în
lecţiile sale de mecanică şi în primele sale cerce-
tări din acest domeniu. În Italia, Levi-Civita este
considerat un maestru al mecanicii, un mecani-
cian prin vocaţie. În cercetările sale de mecanică
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raţională, Levi-Civita a studiat ecuaţiile de miş -
care ale unui sistem mecanic cu un număr finit de
grade de libertate în forma canonică dată de
Hamilton. A stabilit rezultate remarcabile în pro-
blema celor trei corpuri, descriind comportarea
sistemului în preajma unei ciocniri. În mecanica
fluidelor, Levi-Civita a stabilit faimoasa metodă
de integrare cu ajutorul funcţiilor de o variabilă
complexă. În geometrie, Tulio Levi-Civita, alături
de Gregorio Ricci-Curbastro, a creat calculul dife-
renţial absolut. Lui Levi-Civita i se datorează
geniala introducere a conceptului de transport
paralel. Levi-Civita a fost atras de cercetările lui
A. Einstein privind teoria relativităţii şi a contri-
buit la formularea ecuaţiilor acestor teorii. Con-
ceptul de covarianţă, datorat lui Levi-Civita, a stat
la baza colaborării dintre Levi-Civita şi Einstein.
Teoria relativităţii a adoptat în forma de expri mare
şi ca metodă de exprimare calculul diferenţial
absolut. În celebra sa lucrare The Meaning of
Relativity (1955), Einstein menţionează meritele
lui Levi-Civita în crearea calculului tensorial, pre-
cum şi la introducerea transportului paralel.

Pe Elie Cartan, Mendel  Haimovici l-a întâlnit
prima oară la Iaşi, în 1931, când profesorul de la
Sorbona ne-a vizitat ţara. Elie Cartan a aplicat la
mecanică calculul cu forme exterioare multili -
niare, pe care l-a creat în lucrarea sa Sisteme dife-
renţiale exterioare şi aplicaţiile lor geometrice
din 1899. Teoria lui Cartan a condus la sintetiza-
rea unor rezultate ale analizei şi geometriei vecto-
riale, dar şi la rezultate importante în mecanica
sistemelor cu un număr finit de grade de libertate. 

La Iaşi, A. Myller şi O. Mayer au creat o
şcoală ştiinţifică în geometria spaţiilor cu un grup
fundamental. Mendel Haimovici a abordat însă o
tematică nouă în geometrie. Contribuţiile lui pri-
vesc teoria suprafeţelor, spaţiile Finsler, spaţiile
cu conexiune afină, geometria integrală, geome-
tria familiilor de transformări, varietăţi neolo -
nome etc. A tratat probleme dificile de geometrie
diferenţială clasică, cum ar fi determinarea ele-
mentului liniar al suprafeţelor de curbură totală
dată. În colaborare cu Grigore Moisil a stabilit o
proprietate interesantă a ţesuturilor hexagonale.
Mendel Haimovici are contribuţii remarcabile la
studiul spaţiilor Finsler. Inspirat de lucrările lui
Elie Cartan, Mendel Haimovici a rezolvat pro -
blema stabilirii formulelor fundamentale şi condi-

ţiilor lor de integrabilitate pentru hipersuprafeţele
unui spaţiu Finsler. Mendel Haimovici a cercetat
problema clasificării structurii geometrice a sub-
spaţiilor total geodezice într-un spaţiu Finsler.
Rezultatele sale au fost incluse în monografia lui
Hanno Rund The Differential Geometry of Finsler
Spaces, Springer Verlag, Berlin, 1959. Rezulta-
tele obţinute de Mendel Haimovici în teoria spa-
ţiilor cu conexiune afină sunt menţionate în
cunoscutul tratat The Ricci Carculus, Springer
Verlag, Berlin 1954, al lui J.A. Schouten.

În domeniul geometriei integrale, contribuţia
lui Mendel Haimovici a fost una de pionierat în
ţara noastră (2). Rezultatele lui Mendel Haimovici
în domeniul geometriei integrale au fost menţio-
nate în monografia lui Luis Santalo Integral Geo-
metry and Geometric Probability, Cambridge,
University Press, 1979. Mendel Haimovici este
unul dintre primii matematicieni care a studiat
noţiunea de cvasigrup diferenţiabil. A demonstrat
că cvasigrupurile diferenţiabile se comportă faţă
de grupurile Lie la fel ca spaţiile curbe faţă de cele
plate. Este considerat un adevărat continuator al
lui E. Cartan şi J.A. Schouten în teoria geome trică
a grupurilor continue. Geometria varietăţilor
neolonome l-a atras pe Mendel Haimovici da torită
mai ales implicaţiilor ei în studiul mişcării siste-
melor mecanice. Mendel Haimovici a descoperit o
metodă care i-a permis o construcţie completă a
geometriei intrinseci a unei varietăţi neolonome
dintr-un spaţiu Riemann în cazul când distribuţia
care defineşte varietatea are primul sistem nul.
Metoda descoperită a fost numită de Gh. Vrân -
ceanu metoda Haimovici.

O altă preocupare ştiinţifică de seamă a lui
Mendel Haimovici a fost aceea de a dezvolta teo-
ria integrării ecuaţiilor cu derivate parţiale, pe
baza rezultatelor din teoria sistemelor diferenţiale
exterioare. A stabilit extensiuni ale metodelor de
integrare a sistemelor de ecuaţii cu derivate par-
ţiale şi a demonstrat teorema fundamentală a lui
Levi-Konig-Weber care, până atunci, nu a fost
demonstrată riguros. 

Pe lângă preocupările de geometrie şi teoria
ecuaţiilor cu derivate parţiale, Mendel Haimovici
a fost atras, încă de la începutul activităţii sale
ştiinţifice, de problemele puse de mecanică. Cate-
dra de mecanică de la Facultatea de Ştiinţe din Iaşi
a fost înfiinţată în 1860, odată cu înfiinţarea68



facultăţii. Aici a fost profesor Miltiade Tzony,
unul dintre cei care au pus bazele învăţământului
superior de mecanică din ţara noastră. Venind din
preajma lui Tullio Levi-Civita, primele lucrări de
mecanică ale lui Mendel Haimovici au fost
influen ţate de opera mentorului său. În teza sa de
doctorat, publicată în 1934 în Analele Ştiinţifice
ale Universităţii din Iaşi, se studiază mişcări plane
staţionare şi irotaţionale ale fluidelor perfecte.
Metoda folosită este aceea a funcţiilor de o varia-
bilă complexă, metodă datorată lui T. Levi-Civita.
Mendel Haimovici a stabilit existenţa şi unicitatea
soluţiei problemei la limită folosind metoda apro-
ximaţiilor succesive. Remarcăm apoi contribuţia
lui Mendel Haimovici la geometrizarea sistemelor
mecanice neolonome. Această problemă, care a
pus în lumină spaţiile neolonome, a fost mai întâi
abordată de A. Voss. În anul 1928, la congresul
mondial al matematicienilor de la Bologna, Car-
tan a anunţat descoperirea soluţiei problemei în
cazul unor sisteme mecanice. Ulterior s-a dovedit
incompletitudinea soluţiei lui Cartan. Mendel
Haimovici are meritul de a fi soluţionat complet
această problemă. 

În ultima parte a activităţii sale ştiinţifice,
Mendel Haimovici a întreprins cercetări profunde
în teoria elasticităţii, fiind atras de domeniul difi-
cil al teoriei plăcilor. Deformarea plăcilor elastice
a fost cercetată de matematicieni renumiţi, dintre
care amintim doar pe O.K. Friedrichs şi I.N.
Vekua. Vasta cultură matematică a lui Mendel
Haimovici şi profunzimea cunoştinţelor sale în
domeniul ecuaţiilor cu derivate parţiale i-au per-
mis să abordeze probleme de mare fineţe din
teoria plăcilor elastice plane, domeniu în care a
iniţiat noi metode de cercetare, care s-au dovedit a
fi eficace şi în alte domenii ale elasticităţii. Rezul -

tatele sale în teoria plăcilor elastice au fost comu-
nicate la diverse congrese şi publicate în revistele
de specialitate. Mendel Haimovici a publicat un
curs de teoria elasticităţii de înaltă ţinută ştiinţi -
fică. Problemele fundamentale ale teoriei elastici-
tăţii sunt studiate aici cu ajutorul unor metode
matematice moderne, cu deschideri spre aplicaţii
interesante. Cartea reprezintă o dezvoltare amplă
a lecţiilor sale de teoria elasticităţii, dezvoltare
care pătrunde şi în preocupările ştiinţifice ale pro-
fesorului. Ca profesor avea marea calitate de a
cuprinde întregul câmp al matematicilor şi de a-l
înţelege adânc. A făcut Cursuri de mecanică teo-
retică, de ecuaţii cu derivate parţiale, mecanică
cuantică, teoria elasticităţii şi metode variaţionale
în teoria elasticităţii. Erau moderne, la zi şi aveau
o puternică notă de originalitate atât în sistemati-
zarea materiei, cât şi în prezentarea informaţiilor.

Peste un sfert de secol Mendel Haimovici a
condus seminarii ştiinţifice de mecanică şi ecuaţii
cu derivate parţiale în cadrul Catedrei de meca -
nică şi la Institutul de Matematică al Academiei,
Filiala Iaşi. Sub conducerea sa ştiinţifică au susţi-
nut doctoratul un număr însemnat de tineri. 

Prin opera sa, Mendel Haimovici rămâne o
figură de seamă, înscrisă în istoria învăţământului
românesc şi a creaţiei matematice originale.
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